

Привет из Афганистана!
**Здравствуйте мои родные Мама, Папа
 Бабушки и Таняшка.**
 Я жив, здоров и все в ~~хорошо~~
 Понимаю лучше и в провинции
 Кандагар, то же я. Принесли
 бороду в четверг. Ка чистил сей-
 час письмо, говорят скоро будут
 солдаты. Ну вот ушел
 и все, пиши о себе, где зани-
 мается Витека с Всеволодом
 Чубаковым. Привезли
 всем друзей и соседей.
 Давиданки!
 11.02.86.

(Окончание. Начало в предыдущем номере).

Афганистан

В ЯНВАРЕ 1986 года, окончив курс молодого бойца, Сергей попал в Афганистан. Оттуда, что ее сын там, где идет война, Анна Ивановна и Борис Васильевич узнали из его писем. До боли скажись сердца — Сережа, их милый Сережа там, где убивают! Как охранить сына от нелепой пули? Анна Ивановна тщательно крастики, который вложила в комсомольский билет, провожая Сережу на службу. Билет потом ей вернули (до апреля 1986 года там, в Афганистане, Сергей еще платил взносы), но крастика в нем не было. Не было его и на сыне.

Из Афганистана Сергей писал, видимо, каждый раз, когда выпадала свободная минута. Вот эти письма, датированные подряд 11, 13, 21 февраля 1986 года:

Привет из Афганистана! Попал служить в провинцию Кандагар. Прилетели сюда 6 февраля. На улице тепло, говорят, что скоро будет жарко".

"Привет из Афганистана! Первые впечатления хорошие, ребята дружные, так что за меня не беспокойтесь".

"Привет из Афганистана! Попал служить на БТР водителем, сейчас буду стажироваться".

"Сегодня 21 марта, и у нас праздник. Сего дня афганский новый год. Здоровье у меня нормальное, настроение тоже".

"Скоро 13 августа, ты знаешь, что это за число, ведь мне скоро 19..."

В сентябре 1986 года Сергей написал: "...недавно из нашей бригады вывели зенитно-ракетные батальоны, будут выведены, наверное, строебат, но наш батальон не выведут точно".

Письма от негошли боярьи. В 19 лет думать о смерти, даже если рядом льется кровь, не хочется. Где и в каких конкретно операциях участвовал Сергей, мы теперь не узнаем. А был он в Афганистане больше года.

Во второй год службы Сергей больше писал о предстоящем дембеле, о том, что друзья его уже готовятся к нему, а следующим будет он.

Путь в бессмертие

ГОРОД всегда нежданно. Большое — тем более. Непреноносимое — вообще. Оно на всегда острым камнем легло в сердца Анны Ивановны и Бориса Васильевича Латышевых. Сергей погиб 22 февраля 1987 года. Накануне, к празднику 23 февраля, в часть подвезли патроны и медикаменты, и Сергей добровольцем выважился сопровождать колонну. Завязалась бой. Последний в его жизни. Там, под Кандагаром...

А накануне в Заозерье при-

письме, почернел от горя. Переживал безмерно.

Посмертно, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 мая 1987 года, Сергей Латышев был награжден орденом Красной Звезды и в соответствии с Указом Президента Республики Афганистан — медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа».

Сережа был пулеметчиком в Афганистане и погиб там, выполняя боевое задание. Из его воинской части семья Латышевых вскоре пришло письмо с глубокими соболезнованиями по поводу гибели Сергея. Письмо было написано в тот страшный день — 22 февраля 1987 года. Письмо, извещение о гибели, удостоверение о медали Красной Звезды Анна Ивановна тоже передала на хранение в районный музей.

Разумеется, я не могла не

Б в комнате в кресле лежат детские игрушки. Это от внучки. Их у Латышевых пять. Одну из них, белочку, покупал еще Сережа для Таняшки. Он любил племянников. Пятый — у сестры Натальи, родился уже после его гибели. Нынче он семилетний, и нарекли его в честь погибшего дяди Сергеем.

Листаю семейный альбом. В нем много Сережинских фотографий. Вот он в детстве, в школе, вместе с боевыми друзьями в Афганистане. Среди них появляются документы. Сережина трудовая книжка. В ней все три записи: 24.08.84 г. принят в совхоз в качестве ветеринара; 18.06.85 г. переведен шофером на автомашину «ГАЗ»-53А; 08.10.85 г. уволен в связи с уходом в ряды СА. Справка о том, что Сергей закончил юношескую секцию охотников. Экзаменационная карточка водителя С. Латышева



погибшего в Афганистане сына, но кто ее в наше время даст? Да они и не претендуют на это, ведь всю жизнь считают, прожили здесь, в Заозерье, а на счет ремонта один раз обращались в вышестоящую инстанцию — ничего пока не вышло.

Мы узнали, что, как пенсионеры, Латышевы закреплены за лесхозом. Связались с директором предприятия В. И. Синепушкиным. В этом году, сказал он, ничего, конечно, не получится, зима на носу. А на следующий год Владимир Иванович обещал приступить в Заозерье специалистов, чтобы определиться со сметой, и тогда уже сделать капитальный ремонт.

К чести сказать, гибель сына не озабочила Латышевых, у них нет обиды на всех и вся. Как говорит Борис Васильевич: «Обид на афганцев не держу, война есть война. Не ты убываешь — убоят тебя». Но вот зачем Сережа и таких, как он, посланы в Афганистан, почему потом за это ни с кем не спорили — это обирно отцу.

Уже потом была Чечня. Сейчас наши парни проливают кровь в Дагестане. Говорим о Сереге, а по радио вещают, что в Петроводске хоронят девятнадцатилетнего парня, погибшего там...

У Сергея хорошая, ухоженная могила с надгробием. Мы заехали к нему, поставили молча, склонив головы, положили цветы. Чаще всего здесь кроме родителей бывает его одноклассник, живущий в Торопце. — Володя Кузнецов. Бывает он и у Латышевых. По какому бы поводу они ни обратились к нему, всегда помогает. Хороший помощник для них и Вана, сын Виктора. Ванечка, как зовут его Латышевы. Он воспитыи классник Торопецкой школы. Хороший, смешливый парень. Перечитал все письма Сергея, пересмотрел все фотографии, много рассказывал о нем. Всегда в курсе жизни семьи Латышевых и бывший учитель Сергея, а нынешний учитель Вани Валерий Константинович Развизин. Ну, а так никто из живших Сереге после похорон не был здесь. Не приезжал никто и из тех, кем он служил. У всех свои проблемы. Латышевы понимают это и не обижаются.

Наш разговор с родителями Сергея длился более двух часов. Потом они вышли проводить нас. Нам надо было ехать, а им заниматься огородом. Да и хозяйство у них большое: корова, овцы, поросенок.

У дома поставили, сфотографировались. Зашли полюбопытствовать в стоящий рядом «тещин» дом, в котором когда-то жила семья Чугуновых. Опять вспомнили дедушку — Ефима Карповича Чугунова, у которого были настолько умелые руки, что генерал во времена первой мировой войны взял его к себе поваром. И тут же, в сенях, мы наткнулись на сплетенные им (еще до революции) корзины, в т. ч. и оплетенную лозой бутыль под керосин. Она теперь будет музеем экспонатом, как и кубань под молоко, сделанный им же. Отдала нам Анна Ивановна и медаль Ефима Карповича «За храбрость» (по нынешним временам редчайший экземпляр).

Вот только фотокарточки деда в альбоме не нашлось.



Иван Ефимович писал и о том, что вместе с ним вояют десять человек сережинских, в том числе и председатель Болотовского сельсовета Румянцев. Об обстановке на фронте не писал, только говорил, что об этом многое писать нельзя. Это была последняя весточка от него. Так что воня на отмыла у Анны Ивановны двоих — сначала отца, потом сына. Дед и внук оказались в одной связке. Такая вот вышла преемственность.

Тут же, у дома, стали прощаться. «Если бы Серега был жив, он бы здесь все переделал», — сказала Анна Ивановна. Дом стоит на пригорке, а вниз сбегает узкая тропинка к реке Торопе. Сколько раз Серега спускался и поднимался по ней то за водой (в деревне воду берут из Торопы), то искупалась.

За речкой видны поля. Анна Ивановна рассказала нам о целебных родниках, которые есть в этой местности. Очень уютным показалось Заозерье. Единственное, что нужно для жителей, — так это отремонтировать дорогу у речки Тростники (в народе ее зовут Труминка). В половодье поворот на Заозерье размыло так, что даже нашему «узику» трудно было проехать. А хлеб в деревне привозят, и жители боятся, что из-за этого его откажутся им ввозить. В деревне же, как и Латышевы, живут одни пенсионеры.

Г. ПОНОМАРЕВА.
 На снимках: орден Красной Звезды и медаль «Воину-интернационалисту»; дед Сергея — И. Е. Латышев.

Эхо афганских гор



сборе реликвий оказала семья Сергея Латышева, передав ряд документов, фотографий и личных вещей сына. Кроме того, после моего выступления на организационном собрании ветеранов-“афганцев” 20 октября 1999 года на просьбу представить в фонд музея связанные с указанными событиями вещи житель Андреаполя, участник той войны Василий Григорьевич Ваиплов передал ценнейший материал: 10 советских агитационных листовок для разбрасывания над территориями мятежных провинций. К сожалению, других поступлений, несмотря на переданную мною на той же встрече анкету, за прошедшее время не было.

В августе прошлого года музей обратился в Центральный архив Министерства обороны (г. Подольск) с ходатайством о высылке в наш адрес списка или копий с наградных листов на С.Б. Латышева и А.Е. Федорова. Недавно мы получили ответ на свой запрос. Вот он:

“В деле о награждении военнослужащих в/ч п. 71176 за 1987 г. имеется отношение ко мандиру в/ч п. 71176 к командиру в/ч п. п. 92123 за исх.



№0135 от 25 февраля 1987 г., в котором записано:

...высыпал Ваш адрес наградной материал на военномсплашках 70 гв. МСБр (в/ч 71176) для Вашего рассмотрения и принятия решения.

орденом Красной Звезды
4. рядового Латышева С.Б. (инициалы не раскрыты) — посмертно.

...В наградном листе на Латышева Сергея Борисовича 1967 г.р. записано: “рядовой, пулеметчик — 70 гвардейской мотострелковой бригады 40 ОА, Турк. ВО, призван 10 октября 1985 г. Андреапольским РВК Калининской обл., ранее не награждался, в описании подвига записано: “при оказании



интернациональной помощи ДРР с февраля 1986 г. зарекомендовал себя с положительной стороны. Принимал участие в 12 боевых операциях и 31 сопровождении автотранспортных колонн в составе 9 мотострелковой роты.

22 февраля 1987 г. во время сопровождения автотранспортной колонны через “зеленую зону” провинции Кандагар, группа, в которой находился рядовой Латышев С.Б., была обстреляна мятежниками из стрелкового оружия и минометов. Завязался бой. В ходе боя рядовой Латышев С.Б. был ранен, но поля боя не покинул, а продолжал действовать в составе группы. Впоследствии машина, на которой действовал рядовой Латышев С.Б., подорвалась на мине, в ре-

зультате чего он получил тяжелое ранение и умер.

...За мужество и героизм, проявленный при оказании интернациональной помощи ДРР, достоин награждения орденом Красной Звезды посмертно”.

По награждению А.Е. Федорова в том же письме из ЦАМО сообщалось следующее: “В книге алфавитного учета личного состава в/ч п.п. 80848 за 1982-1989 гг. значится: “Федоров Алексей Евгеньевич — призван Андреапольским РВК Калининской области 19.04.81 г., зачислен в списки части 20.06.81 г. (пр. №68) в должности водитель, в воинском звании “рядовой”, погиб 25.09.82 г. (номер приказа не указан)”.

В приказах командира в/ч п.п. 80848 за сентябрь-октябрь 1982 г., издаваемых на каждый день, сведений о гибели Федорова А.Е. не имеется.

Других документов части, необходимых для наведения справки, на хранении в ЦАМО не имеется.

Для дальнейшего наведения справки в отношении награждения орденом Бового Красного Знамени Федорова Алексея Евгеньевича рекомендуем обратиться в З Управление Главного Управления Кадров Министерства Обороны Российской Федерации”.



В начале февраля музей выслал второйочный запрос — на этот раз по указанному адресу. Будем ждать ответа. Полученные сведения позволят более качественно расширить (или создать заново) экспозицию музея по событиям “афганской войны”.

В. ЛИНКЕВИЧ.

На снимках: андреапольцы, погибшие при выполнении воинского долга на территории ДРА.

1) ФЕДОРОВ Алексей Евгеньевич (29.08.1962 г. — 25.09.1982 г.);

2) СОКОЛОВ Николай Иванович (13.07.1946 г. — 2.07.1983 г.);

3) КОРШУНОВ Игорь Петрович (14.07.1958 г. — 16.10.1986 г.);

4) ЛАТЫШЕВ Сергей Борисович (13.08.1967 г. — 22.02.1987 г.).